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مقاييس النزعة المركزية 
.القمّةأوالنمطأوالشائعحيانا ًأيسمى:المنوال-2

هاستخدامرويكث“المعطاةالقيممنغيرهامنأكثررتتكرًّالتيالقيمة”:ببساطةوالمنوال
.الشائع(المستوى)النمطلمعرفة،الوصفيةالبياناتفي

دةالقيمةهذهحولتتركَّزسوفالبياناتأنًّحيث .النموذجيّةأوالمحدَّ

.رةالمتكرًّالقيمعدداختلافبسبب،المنوالباختلافتختلفبياناتهناكيوجد

:هيأنواعثلاثةإلىالمنوالنوعحسبالبياناتفتصنّف

.غيرهامنأكثرتتكررقيمةيوجدلاأنهأي:المنوالعديمةبيانات-1

.هاغيرمنأكثرتتكررفقطواحدةقيمةهناكتكونحيث:المنوالوحيدةبيانات-2

.تالبيانافيتتكررأكثرأوقيمتينهناكتكونحيث:المنوالعديدةبيانات-3
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:منالمنوالاستخراجطريقةعلىسنتعرف

.ةبالمبوًّالبيانات-1

.بةالمبوًّغيرالبيانات-2

(:التي لا تحوي على فئات)بةالمبوّ البيانات غير -1

.4ً,2ً,5ً,3ً,4ً,5ً,2ً,3ً,4:أوجدًالمنوالًللقيمًالتالية:1مثال

.رًأكثرًمنًغيرههًتكرًّلأن4ًّ=ًالمنوالً

15ً,11ً,9ً,8ً,7:ًأوجدًالمنوالًللقيمًالتالية:2مثال

.ليسًلهذهًالقيمًمنوالًلعدمًتكرارًأيًقيمةًمنها

.ويمكنًأنًيكونًهناكًأكثرًمنًمنوالًفيًحالًتكرارًقيمتينًبنفسًالعدد

(:التي تحوي على فئات)بةالمبوّ البيانات -2

.“الالمنو”والقيمةًالتيًتملكًأكبرًعددًفيًالتكراراتًهيًبكلًبساطةًنرجعًللجدولً
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(طريقة الفروض ) في البيانات المبوبة لمنوال ا
:سابهاًمنًالمعادلةًالتاليةًويمكنًح

Aً:(الفئةًالمناظرةًلأكبرًتكرار)الحدًالأدنىًلفئةًالمنوال

d1:ً(تكرارًسابق–تكرارًفئةًالمنوالً=ً)الفرقًالأول

d2ً:ًتكرارًلاحق–تكرارًفئةًالمنوالً=الفرقًالثاني

Lً:ًطولًفئةًالمنوال

الفئةًالمناظرةًلأكبرًتكرارً=ًفئةًالمنوالً

https://2.bp.blogspot.com/-gLp9wvOC3WE/U-kDKYfQoBI/AAAAAAAAAho/4JcK6KrYOA8/s1600/%D9%82%D8%A7%D9%86%D9%88%D9%86+%D8%A7%D9%84%D9%85%D9%86%D9%88%D8%A7%D9%84.jpg
https://2.bp.blogspot.com/-gLp9wvOC3WE/U-kDKYfQoBI/AAAAAAAAAho/4JcK6KrYOA8/s1600/%D9%82%D8%A7%D9%86%D9%88%D9%86+%D8%A7%D9%84%D9%85%D9%86%D9%88%D8%A7%D9%84.jpg


:مثالً

100هيفيًالجدولًالتكراريًالتاليًدرجاتًخمسينًطالبًاقصىًدرجةً

حدود الفئة  الحدود الحقيقة  التكرار  التكرار المتجمع 
الصاعد 

50-59 49.5-59.5 3 3

60-69 59.5-69.5 5 8

70-79 69.5-79.5 18 26

80-89 79.5-89.5 16 42

90-99 89.5-99.5 8 50

المجموع 50
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d1= 18 - 5 = 13

d2= 18 -16 =2

d2+d1=15وبالتاليًفإنًَّ

A = 70

L = 59 – 50 = 9

لتاليًنقومًبتطبيقًالمعادلةًوبا

=70ً+7.8ً=77.8

:المنوال ميزات 
.لكافةًقيمًالتوزيعًاحتسابهًلاًيحتاجوعندًغالبيةًالمشاهداتًلًيمثًّهوأنًَّبالقيمًالمتطرفةًرهًتأثًّعدمً

المنوال عيوب 

.طًعيوبهًعندماًتكونًالقيمًمنتشرةًعلىًمدىًواسعًعندهاًيصبحًاقلًتعبيراًكمتوسبرزًأ

https://3.bp.blogspot.com/-PclisKWLdrs/U-kDonG477I/AAAAAAAAAh4/SUjncbPYQR8/s1600/%D8%AD%D9%84++%D8%A7%D9%84%D9%85%D9%86%D9%88%D8%A7%D9%84+%D8%A7%D9%84%D9%85%D8%A8%D9%88%D8%A8.jpg
https://3.bp.blogspot.com/-PclisKWLdrs/U-kDonG477I/AAAAAAAAAh4/SUjncbPYQR8/s1600/%D8%AD%D9%84++%D8%A7%D9%84%D9%85%D9%86%D9%88%D8%A7%D9%84+%D8%A7%D9%84%D9%85%D8%A8%D9%88%D8%A8.jpg


:الوسيط-3

منلمجموعةبيالتقريالمتوسطلتحديدعادةً استخدامهويتمالمركزية،النزعةقيمأحدالوسيطيمثّل-

إلىالقيميقسمثحي-؛تنازليا ًأوتصاعديا ًالمرتّبةالأرقامقائمةمنالأوسطالرقميمثّلوهوالبيانات،

فيهاالوسطىالقيمةليمثّل،وسفليعلويجزأينأوقسمين

،تقريبيبشكلالمتوسّطلتحديداستخدامهيمكنكما-

متطرفةيمقوجودعندخاصةً ،كبيربشكلالحسابيالمتوسطقيمةعنالوسيطقيمةتختلفوقد-

قيمةعلىثيرالتأإلىيؤدّيقدالذيالأمرالمشاهدات،أوالقيممعظمعنقيمهافيكبيربشكلومختلفة

المتوسط

مقارنةالقيمهذهبتأثرا ًأقلالوسيطيعتبرحيث؛كبيربشكلبهاالوسيطتأثّرعدمالمقابلوفي-

7الحسابيبالمتوسط



:لترتيب، وهيباالتالية الوسيط لمجموعة من البيانات العددية بشكل يدويّ، يجب اتبّاع الخطوات لإيجاد 

أوتصاعديّا ًاترتيبهيُمكنأيالأصغر؛إلىالأكبرمنأوالأكبر،إلىالأصغرمنالقيِمترتيب-1
.تنازليّا ً

ويمكن،رتيبهاتبعدالقيمهذهيتوسّطالذيالعددهوفالوسيطفرديّا ،عددهاكانفإذاالقِيم،عدًّ-2
:التاليالقانونتطبيقطريقعنترتيبهتحديد

(1+المشاهداتعدد/)2=الوسيطترتيب

فيالثالثةالقيمةوهي،6العددهو4,5,6,7,8:ترتيبهابعدالآتيةالأعدادلمجموعةالوسيطفمثلاا 
.الترتيب

يتموالتي؛ينالأوسطًَللعددَينالحسابيالمتوسّطهوحينهافالوسيطزوجيّا ،القيمعددكانإذا-3
لهذهالحسابيالمتوسطهوالوسيطفيكون،2/المشاهداتعدد:القانونطريقعنترتيبهاتحديد
؛تليهاالتيوالقيمةالقيمة

الوسيطً يمثّلً،ًوهو8ً(=9+7/)2هو3,4,7,9,12,15ً:ًلمجموعةًالأعدادًالآتيةًبعدًترتيبهافمثلاً 
.المتوسطًالحسابيًللقيمتينًالثالثةًوالرابعةًفيًالترتيب
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:البيانيةللجداولالوسيطحساب

خلالمنالتكراريةالجداولضمنالمجمّعةللبياناتالوسيطحسابعادةً يتمًّ
:الآتيالقانون

قيمة-(2/الكليالتكراراتمجموع)))+الوسيطيةللفئةالدنياالقيمة=الوسيط
الفئةلطو×(الوسيطيةالفئةتكرار/(الوسيطيةالفئةقبلالتراكميالتكرار
.الوسيطية

ابًإلىًالعملًالوقتًالمستغرقًللذهتمثّلًاحسبًالوسيطًللبياناتًالآتيةًالتيً:ًمثال
:لخمسينًشخصا ً
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(التراكمي)التكرار المتجمع  التكرار الوقت المستغرق

8 8 1-10

22 14 11–20

34 12 21–30

43 9 31-40

50 7 41-50

- 50 المجموعً
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:الحل

التكرارقيمةبلغتفئةأولوهي،(الوسيطيةالفئة)فيهايوجدالتيالفئةتحديدأولا ًالوسيطلحسابيجب
؛تزيدأونالقيمةلهاالتراكمي

،25=50/2=نالحالةهذهوفي،2\القيممجموع=الوسيطرتبة=نحيث

.(30-21)الثالثةالفئةهي25العددلهاالتراكميالتكرارقيمةتبلغفئةوأول

: مباشرةا التعويض في القانون 

.50=التكراراتًالكليمجموعً.21ًًً=الوسيطيةالقيمةًالدنياًللفئةً:ًحيث

.12=الوسيطيةالفئةًتكرارً.22ًًً=الوسيطيةقيمةًالتكرارًالتراكميًقبلًالفئةً

.10=الوسيطيةالفئةطول

التكرارقيمة-(2/الكليالتكراراتمجموع)))+فيهاالوسيطيوجدالتيللفئةالدنياالقيمة=الوسيط
–(50/2)))+21=الوسيطيةالفئةطول×(الوسيطيةالفئةتكرار/(الوسيطيةالفئةقبلالتراكمي

22)/12)×10=23.5=24
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تقلمدةلديهمالعملإلىالذهابوقتيستغرقشخصا 25ًهناكأنًَّسبقممايتضح

دقيقة،24عن

ا 24عنتزيدمدةلديهمالعملإلىالذهابفيستغرقالآخرين25بالـالمتمثّلةالبقيةأمَّ

.دقيقة
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والاختلافت التشتّ مقاييس 
MEASURES OF DISPERSION AND VARIATION

حيثمنمهمةالمقاييسهذهأنًَّووجدناالمركزيةالنزعةمقاييسا ًسابقعرضنا•
تهانزعومدىالمدروسةالعينةعناصرعنووافيةجيدةفكرةتعطيناهاأنًَّ

العينةرعناصكلمنقريبةقيمةالحسابيفالمتوسط؛المتوسطحولللتجمع
،(الشاذةالقيمباستثناء)تقريبا ً

قيميثحمناختلافهمامنبالرغملعينتينالمتوسطقيمةتساويحالفيلكن•
منرهوغيالتجانسحيثمنوالحكمالعينتينبيننفرقفكيفالعناصر
.الإحصائيةالمؤشرات

سطالمتوقيمةتساويحالفيلاستخدامهاةخاصًّراتمؤشًّوجودمنلابدًَّكانهنامن•
لعينتين،

والاختلافتالتشتًّمقاييسهيواستخداما ًأهميةً الأكثرراتالمؤشًّهذه•
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:(RANGE)المدى-1

.المدروسةالعينةفيقيمةوأصغرأكبربينالفرقهوالمدى:تعريف•

للفئةلىالأعالحدبينالفرقأنهعلىالمدىحسابيتمالتكراريالتوزيعجدولفي•
الفئةركزومالأولىالفئةمركزبينالفرقهوأوالأولى،للفئةالأدنىوالحدًّالأخيرة
.الأخيرة

:التاليةالعينةلدينا:مثال•

X={33,15,20,25,35}

MINأيقيمةأصغرأنًَّنلاحظ:الحل (X)= =MAX(X)هيقيمةوأكبر15 35
:التاليهوالمدى:فإنًَّوبالتالي

RANGE=MAX(X)-MIN(X) = 35 – 15 = 20 
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دونمبالألفبالذرةالمزروعةالمساحةحسبمزرعة60توزيعيبينالتكراريالجدول:مثال

المساحة 15-20 20-25 25-30 30-35 35-40 40-45

عددًالمزارع 3 9 15 18 12 3

15

بالذرةالمزروعةللمساحةالمدىحساب:والمطلوب
الأولىالفئةمركز–الأخيرةالفئةمركز=المدى:الحل

42.5=85/2=2(/45+40)=الأخيرةالفئةمركز

17.5=35/2=2(/20+15):الأولىالفئةمركز
دونم25=17.5-42.5=المدى



:مزايا وعيوب المدى

: مزايا المدى•

.أنهًبسيطًوسهلًالحساب-1

يكثرًاستخدامهًعندًالإعلانًعنًحالاتًالطقسًوالمناخًالجوي،ًمثلًدرجاتًالحرارةً،ً-2
.والرطوبةًوالحرارةً

.يستخدمًفيًمراقبةًالجودة-3

:  من عيوبه•

.ًًًأنَّهًيعتمدًعلىًقيمتينًفقط،ًولاًيأخذًجميعًالقيمًبالحسبان-1

.ًًيتأثَّرًبالقيمًالشاذّة-2
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Q: الانحراف الربيعي-2
القيمعددنصفويهملالوسطىالقيمعددنصفعلىيعتمدالذيالمقياسهذاإلىالإحصائيونلجأ•

:التاليةبالعلاقةويعطىشاذّةقيمبوجودالمقياسهذايتأثَّرلاولذلكالمتطرفة،

Q= 
𝑄3−𝑄1

2

:مزايا وعيوب الانحراف الربيعي

يفضلًاستخدامهًكمقياسًللتشتتًفيًحالةًوجودًقيمًشاذة،ً-1: من مزايا الانحراف الربيعي

.بسيطًوسهلًفيًالحساب-2

.ًأنَّهًلاًيأخذًكلًالقيمًفيًالاعتبار:ًمنًعيوبه

17



قة يعبّر عنه بمتوسط الانحرافات المطل:(AD)المتوسط الانحراف -3
للقيم عن وسطها الحسابي  

:  التالييحسب كبةالمبوّ للبيانات غير •

18
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(2.6b)                                        samplesfor       
n

-
AD

and

(2.7a)                                  spopulationfor     











f

N

Xf
AD



: وللبيانات المبوبة بالشكل التالي

.ترمز إلى مركز الفئةترمز إلى تكرار الفئة و حيث 

:  مزايا وعيوب الانحراف المتوسط
أنّه يأخذ كل القيم في الاعتبار-: من مزاياه

.ا  يصعب التعامل معه رياضي–يتأثّر بالقيم الشاذّة : يعاب عليه



 MEAN   ABSOLUTE DEFIATIONالانحراف المطلق متوسط -4

كلطرححاصلمجموعمتوسطبأنّهالمطلقالانحرافمتوسطيعرف:تعريف•
رافالانحومتوسط.المطلقةبالقيمةالعينةمتوسطمنالعينةعناصرمنعنصر
.المطلق

مجالفيالاستخدامنادرالمطلقالانحرافمتوسطأنًَّإلىبالتنويهالجديرومن•
.الزراعيةبوالتجارللاختباراتالتجريبيةالبياناتتحليلفيالتطبيقيالإحصاء

.المطلقالانحرافمتوسطعنبالحديثالقدربهذااكتفينالذا•
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VARIANCE:التباين-5
جدا ًواسعنطاقعلىوالمستخدمةتالتشتًّمقاييسمنمقياسأهمVARIANCEالتباينيعتبر•

مربعاتوسطمتعنويعبّرالزراعيةوالتجاربللاختباراتالتجريبيةالبياناتتحليلفيخاصة
.الحسابيوسطهاعنالقيمانحرافات

2))المجتمعفيالتباين:أولاا 

:التاليةبالعلاقةيعطى•
σ(𝑥−𝑢)2

𝑁
=2أنًَّحيثuأنًَّأيالمجتمع،فيالحسابيالوسطهو

u=x/N

:العينةفيالتباين:ثانياا 

تستخدموالتيالقيمتربيعطريقةعليهايطلقأخرىبطريقةVARIANCالتباينحسابيمكنكما•
:يليكماوهيكسريةالعينةقيمتكونعندما
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خدام أوجد التشتت أو التباين والانحراف المعياري للعينة التالية باست(: 2)مثال 
:الطريقة المناسبة

X = {5, 6, 7, 1, 3, 2}

:انيةأوًالثالأنفةًالذكرًولىًالأبالعلاقةًالخاصةًبحسابًالتباينًالاستعانةًيمكنً:ًالحــل

:التاليطًالمبسًّإنشاءًالجدولًعليناًمنًأجلًذلكً

22

X2(X-X`)2X-X`X

25115

36426

49937

19-31

91-13

44-22

124280∑     24

S2 = 28 / (6-1)=  5.6



: الانحراف المعياري-6
يعيًللتباينًكمقياسًمنطقيًيأخذًبعينًالاعتبارًالجذرًالتربالمعياريًلجأًالإحصائيونًإلىًالانحرافً•

،ًإذنًهوًاينباعتباره الجذر الموجب للتبفهوًسهلًالحسابًللعينةًلكيًيناسبًوحداتًقياسًالمتغيّرً
:يساوي

السابقًالانحرافًالمعياريًنتيجةًالمثالًومنً•

ً:تكراريًفإنهًيعطىًبالعلاقةًالتاليةيعفيًحالةًالبياناتًالمبوبةًفيًجدولًتوزً• هيًتكرارً fحيثًأنَّ
هيًمجموعًالتكراراتnهوًمركزًالفئة،ًًًًًهوًالوسطًالحسابي،ً xالفئة،ً

23
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والعينةتباينونقانبينبسيطالفرقأنًَّبسهولةالملاحظةيمكنهنَّأًبالذكرالجديرمن•
.المجتمعتباينقانون

بينمقارنةللكأساسالمعياريالانحرافعادةً يستخدمهنَّإًفالمتوسطاتتساويعند•
،واحدمجتمعمنمأخوذةالعيناتتكونأنشرطأكثرأوعينتين

منارااستقرأكثرتكونالتيهيالأقلالمعياريالانحرافذاتفالعينةوبالتالي•
.تجانساوأكثرتبعثراأقلوعناصرهاغيرها

جتمعممنمأخوذةالعيناتتكونلاعندماأيأنفاالمذكورالشرطيتحققلمإذااأمًَّ•
أكثرأونعينتيبينللمقارنةكأساساتخاذهيمكنلاالمعياريالانحرافنًَّإفواحد

COFFICIENTالاختلافعاملعليهيطلقآخرمقياسعادةويستخدم• OF
VARIATION
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:  COFFICIENT OF VARIATIONالاختلافعامل 
C.Vعادة لعامل الاختلاف بـ يرمز 

عينتينبينةللمقارنعامبشكليستخدموالذيالهامةالتباينأوالتشتتمقاييسأحدبأنهيعرفوهو•

عاملأيوهو،مختلفةمجتمعاتمنبلواحدمجتمعمنمأخوذةالعيناتتكونلاعندماأكثرأو

:التاليةبالعلاقةيعطىالاختلاف

C.V =(S / X`) × 100

عاملًالاختلاف:C.Vً:ًأنًَّحيثً

Sً:الانحرافًالمعياري

X`ً:ًمتوسطًالعينة

العينةثباتعلىذلكدلًَّكلماأصغرC.Vالاختلافعاملقيمةكانتكلماهنَّأًبالذكرالجديرمن

الاختلافعاملبقيمةالأكبرالأخرىبالعينةمقارنةتبعثراأقلوعناصرهاأفرادهاوتجانس
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:من مجتمعين مختلفينهما أن  علما  قارن بين العينتين التاليتين : مثــال

4100400045003000X

220017001200900Y
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منبلواحدمجتمعمنمأخوذةليستالعيناتأنباعتبارالعينتينبينللمقارنة:الحــل

C.V:التاليةبالعلاقةيعطىالاختلافعاملفانمختلفة،مجتمعات =(S / X` ) * 100

:وهيالاختلافعاملقيمةعلىنصلالذكرالسابقةالعلاقةوبتطبيق

C.V (X) = 637.7/3900 * 100 = 16 %

C.V (Y) =439.7/1500 *100 = 29 % 
ثانيةًالللعينةًمنًعاملًالاختلافًأصغرًولىًالأللعينةًالاختلافًعاملًأنًَّالواضحًومنً

.منًالعينةًالثانيةتجانسا ًأكثرًولىًالأالعينةًنًَّإفوبالتاليً



 STANDARD ERRORالخطأ القياسي 
عنلتعبيراأجلمنعامبشكليستخدموالذيالهامةالتباينأوالتشتتمقاييسأحدهبأنًَّيعرفوهو
.العينةتلكمنهأخذتالذيمتوسطبينماالتطابقمدى

ومتوسطالعينةمتوسطبينماأقلالفرقكانكلماللعينةأصغرالقياسيالخطأكانكلماهأنًَّيعنيوهذا
.المجتمع

:التاليةبالعلاقةيعطىالقياسيالخطأإنًَّ

العينةعناصرًعددً: N،ًالانحرافًالمعياري:S،ًالقياسيالخطأً:`SX:ًًًأنًَّحيثً

المجتمعطمتوسضمنهيقعالذيالمجاللتحديدالقياسيالخطأاستخداميمكنهنَّأًبالذكرالجديرمن
:المجالضمنعامبشكليقعالمجتمعمتوسطأنًَّحيث

.الثقةدرجاتهيهناtحيثالثقةمجالالإحصاءفيمعروفهوكماالمجالهذاعلىويطلق
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إلى اللقاء في المحاضرة القادمة
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